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秩序检查
2013-2014学年第一学期教学巡查通报（一）
——开学第一天教学秩序检查情况通报
教学工作是始终都是学校的核心工作，教学质量的提高是学校得以生存和发展的重要保障。为保证新学期教育教学工作有序开展，进一步强化教风、学风建设，曹建林书记、黄海燕院长等全体校领导深入一线，开展一周教学巡查。同时，教育督导办公室根据学校开学工作安排和部门工作惯例，于9月2日（周一）组织了各职能部门和二级学院领导，以及校督导深入课堂，对新学期开学第一天的教学秩序进行了全面的了解和检查。现把检查情况通报如下：

一、整体情况

各二级学院对开学初的教学工作非常重视，都组织有关人员对本学院教师和学生上课情况进行逐班的检查，工作扎实、细致、认真。教师都能按时到岗，提前进入教室做好课前准备，上课精神饱满，教学资料齐全，教学秩序和教学纪律良好。检查中没有发现类似上学期上课多媒体教室没开门，学生拥堵门口的情况。各班级能及时统计学生返校人数，到校学生均能按时上课。教室总体比较整洁干净，后勤保障到位。

二、发现问题：

1. 精神风貌方面：检查中发现个别教师（含外聘）和不少学生衣着比较随便，有穿拖鞋进入教室和实训场地上课和参加企业宣讲会的情况。

2. 上课出勤方面：个别班级学生时间观念不强，纪律松散，有大批学生迟到的现象，如设备1101班；也有不少班级缺勤的人数较多，如动游1202缺4人，其中也涉及到11级的毕业班，如通信（网）1101缺9人。

3. 上课纪律方面：有的班级学生上课趴在桌上，不认真听讲；有的学生（光伏1201）在上机时浏览无关网页，或是几个同学凑在一起窃窃私语（机电1101、机电1102）。

4. 教学环境方面：大多数上课教室都提前打扫过，但一些实训场地比较杂乱，地面比较脏，如K217、J212。教学楼D、E、F楼四楼漏水情况比较严重，墙面脚印比较多。

三、几点建议

1．加强教师管理，尤其是外聘教师的管理。加强职业道德教育，发挥为人师表作用。

2．加强学生管理。杜绝夏天穿背心拖鞋，严禁早上带早餐进入教学和实训场所；严格执行考勤制度，旷课学时累计到一定数量要按照《学生管理手册》进行严肃处理。

3．加强课堂管理。任课教师要合理组织授课内容，灵活运用各种授课方法，活跃课堂气氛，吸引学生参与互动，进一步提高课堂教学质量。

4. 提供和维护好整洁有序的教学环境。清理卫生死角，及时维修和完善各类教学保障设施。

针对检查中发现的问题，希望相关部门和各教学单位加强教学管理制度建设，规范教学管理。本学期，教育督导办将继续定期对教学各项常规工作和教学过程进行督查，以确保教学工作的顺利开展，进一步加大教学质量的监控力度。                          

【教育督导办公室】
2013-2014学年第一学期教学巡查通报（二）
——9月13日第三、第四节课随机巡查通报
按照教育督导办公室工作计划，9月13日，教育督导办全体成员和各二级学院校级督导在周金林主任的带领下，分成5个检查组，每组三人，分不同的区域，在全校范围内，对周五第三、第四节课的教学进行随机巡查。现将巡查发现的主要问题通报如下：

1、提前下课情况：J218《造型基础》（陈日月）11：20下课，K218《计算机平面设计》（刘隽）11：25下课，L301《ARM应用技术基础》（黄娴）11：33下课，J203《包装设计》（许悦）11：32教室人已走光。

2、上课出勤情况：多个班级有学生缺勤，其中F311应电1204班应到34人，实到30人；F303传感1201应到26人，实到21人；F401传播1101应到33人，实到20人；J208动漫1101应到30人，实到10人，任课老师说大三的班级其余都已去实习；G514液晶1101也是只有7位学生上课。

3、上课纪律情况：E108、E310、F201、F107、F303、G505等多个教室学生上课有玩手机、趴桌子的现象，其中F401还有学生手机放桌上看视频。

4、教室卫生情况：C313地面较脏。

5、其他情况：有换教室上课的情况、老师上课用手机的情况、老师在非机房坐着上课的情况（庄宫萃）。

针对以上检查中发现的问题，希望各位教师引以为戒，遵守工作纪律，规范课堂教学，提高教学水平和质量。

【教育督导办公室】
督导工作
督导办召开新学期首次督导工作交流会

近日，教育督导办在B626会议室组织召开了二级学院校督导学期初工作交流会。

本次工作交流会首先由各二级学院的校级督导就本二级学院新学期的教学准备工作和教学秩序检查情况作了汇报和交流。大部分二级学院十分重视开学的教学准备情况，开学第一天专门召开全院教职工会议，传达30日学校全体中层会议精神，通报学校工作重点，布置开学准备事宜，要求全体教师思想重视，认真对待，充分准备，新的学期展示新的面貌。有的学院还特别成立了教学质量监控小组，每日巡查本学院教学秩序，并把检查情况进行每日内部通报。

接着，周金林主任通报了开学第一周教学秩序巡查的整体情况，特别指出了巡查中的发现的一些问题和需要整改的地方，如教师的精神面貌要改进、学生上课考勤要严格、穿拖鞋进教室的现象要杜绝、实训教材要明确等。他再次强调，教学质量是学校生存和发展的生命线，督导工作要以“质量建设”为中心，以“教学”、“科研”为导向，以“理论教学”、“实践教学”、“企业实习”为着力点，本学期将加大推门听课的频次、开展教研活动督查、继续坚持两周一期督导简报、不断完善监控体系，逐步探索和推进教学质量的第三方评价，要求督导除了督导办组织的统一学习交流之外，还要组织本院全体二级督导对督导理论和实践工作的积累和学习，认真履行职责，共同参与学校教学质量建设。

会议上，蔡锦元督导与各二级学院督导也交流了他在教学巡查中发现的一些细节问题，如实训场所操作机器的安全问题、机房上课学生聊QQ、玩游戏的问题、机房卫生问题等，并且提出了自己的意见和建议。

本次会议统一了督导工作的思想认识、明确了本学期督导工作任务职责、落实了我校督导工作近期的具体措施。与会督导纷纷表示将一如既往地做好督导工作，服务于教学工作，服务于学校质量建设工作，从抓好教学常规工作做起，努力提升教学质量。

【教育督导办公室】
督导在线
加大教学督查，提升教学质量

教学质量是学校的生命，关系着一个学校的生存和发展。正常的教学秩序对提高教学质量起着重要的作用。软服学院和物联网学院一直很重视教学秩序的督查，在本学期两个学院的期初大会上，邹洪芬院长更是强调要把“加大教学督查，提升教学质量”作为重点工作来抓，多次指导教学质量监控组的工作，五个院领导亲自参与到教学质量监控组，成员由各院系督导、各中心主任等组成，共分成五组，每个院领导带领一组。邹院长指出，开学第一周教学质量监控组每天检查教学秩序，第二周开始，每周每人要至少检查两次，可以单人检查，也可按组检查，以保证一定的检查密度。检查重点有两块：一是课堂教师教学情况和管理情况，二是下课后教师督促学生做好各项常规情况。第一周由院督导每天汇总检查情况通报，第二周起对有问题的情况每周汇总通报批评，并将纳入年终考核，对敢于触碰“高压线”的教师，决不估息。同时对检查出现的情况，督导会及时反馈到各系，系里要反馈到老师，找出原因，找到解决办法，以保证正常的教学秩序，最终达到提升教学质量的目的。
在邹院长的号召下，软服学院和物联网学院的老师们正以饱满的工作状态、崭新的精神面貌，积极投入到新学期的各项工作之中。
【物联网学院督导组 杨晔】
创新视点

跨区域合作：职业教育的战略选择
中国大区域性经济带和城市群经济区的快速形成，正在冲击着各级行政区划经济的发展模式，跨区域生产合作的集团化、区域化，赋予了我国职业教育发展新的特征。在此情况下，聚焦跨区域职业教育合作办学模式，探索职业教育跨区域合作体制与机制，推动跨区域人才培养模式创新，对于提升为地方经济服务的能力和促进职业教育发展方式变革，具有重大而现实的意义。 

　　笔者承担了国家社会科学基金教育学规划课题《跨区域职业教育合作办学模式研究》，课题组对我国职业教育跨区域合作办学的现状进行了梳理和分析，并对未来可持续发展提出政策建议。 

　　跨区域合作办学的本质和多重价值 

　　跨区域合作办学具有重要意义。它是职业教育资源的空间流动。生态移民、就业移民带来教育移民、培训移民现象，使职业教育出现了一道道亮丽的风景——“东资西进”、“西生东输”、“以城带乡”、“经济圈联手”等，让资源的跨区域再配置引发关注。它是国家战略的组成部分。“区域协调发展”和“城乡统筹发展”是国家的战略选择，是经济一体化发展的必然趋势。它是市场化进程中的制度安排。跨区域合作必然要打破条块分割和行政壁垒，实现职业教育资源空间上的最佳组合。它是职业教育改革的创新模式。多元化、跨区域职教集团、职教联盟、职教协作体，展现了外向性和内生性相结合的新型办学和发展模式。 

　　跨区域合作具有多重价值。第一，有利于缩小区域差距，促进区域协调均衡发展。跨区域职业教育合作可以帮助克服区位不利条件，避免了学校之间的恶性竞争和同质化，有利于实现差异化办学和可持续发展。西部初中毕业生到东部职业学校学习，满足了西部学生接受高质量职业教育的需求，他们在东部就业，由农民变市民，直接推动了中国城市化、现代化的进程。第二，有利于消减地区局限，促进社会公平和教育公平。东西部跨区域职业教育资源的整合与共享，是实现经济发达地区与经济欠发达地区人才双向选择的有效途径。职业教育在一定程度上也是扶贫教育，合作办学延伸了职教边界，促进了教育公平。第三，有利于职业教育质量提升，加快提高劳动者素质。区域职业院校间的校校合作，可以使其从扩张数量转为提高质量。经济欠发达地区的学生在经济发达地区学习和就业，其思想观念、价值取向等方面都会发生转变。第四，有利于促进区域融合和民族团结，推动不同区域共同发展。跨区域合作还具有很强的政治意义和社会效益，定点扶贫、对口援助、温暖工程、春蕾计划等公益性合作，也是职业教育跨区域合作的重要目的和形式，合作改善了落后地区的面貌，提高了少数民族的发展实力。 

　　跨区域合作办学的主要形式和模式 

　　我国职业教育跨区域合作面广层多，合作形式多样。按合作范围分，可分为东中西部合作、省域内职业教育城乡统筹合作和经济圈合作三种形式。 

　　东中西部合作是东部、中部、西部省份之间，地市、县之间，中高职学校、企业、政府、科研机构、中介组织之间的合作，是跨区域合作的最主要形式。东中西部职业教育合作办学主要来自内外两方力量的推动，就外部而言，政治利益和经济规律成为推动中东西部职业教育合作办学的两大推手；就内部而言，东部地区生源减少，资源配置相对较充裕，成为接受中西部职教生源的物质基础。 

　　城乡统筹主要有省域内统筹和地市统筹（跨县）两大类，以政府主导的一体化或援助性合作为多，也有一些是学校之间的自主性合作。城乡职业教育合作办学既为城市外向型经济发展提供了劳动力，又带动了山区职业教育和经济的发展。职业教育城乡统筹合作办学的主要内容包括设施设备互通、教学资源互通、课程设置互通、扩大办学规模、人才师资互通。 

　　经济圈合作办学模式是按经济区域之间的联系构建的，主要表现形式是城市经济圈、经济开发区，分为跨省和省域内两类。与前两类合作办学形式相比，经济圈的合作实践还显得零散和表层，这与经济圈在我国发育期短、成熟度不高有关，与地方行政壁垒坚硬、跨区域统筹协调组织机构和政策缺乏等也有关。总体上看，经济圈职业教育的合作已从意向策划和研究论证阶段转向实际探索和活动操作层面。 
…… 

　　跨区域合作办学存在的问题和建议 

　　跨区域合作有很多优点，东西部合作已在多领域全方位展开，这是职业教育一次不可错失的发展机遇。但由于合作办学现在还处于起步阶段，实施过程中还存在许多困难和问题。 

　　一是大区域合作与服务当地的矛盾。一些西部职校学生通过合作办学到东部单位顶岗实习，之后留在东部工作生活，从解决就业来看有一定优势，但也在一定程度上造成了西部技能型青年人才的流失，不利于西部经济的转型发展。 

　　二是跨省招生与地方经费投入的矛盾。随着劳动力流动加剧，异地就业成为常态，地方政府并不能从职业教育投入中获得短期明显利益，导致一些地方政府认为职业教育投入是为他人做嫁衣。 

　　三是利益主体的合作动机和价值取向未必一致。跨区域合作一般是基础性学习阶段在本校进行，实习实训阶段与其他省市或单位合作进行。职业院校与企业在本质上是完全不同的两种社会组织，校企合作中的文化矛盾与冲突不可避免。这些矛盾与冲突主要表现在校企需求、效益意识、合作意识、管理意识、服务意识、市场意识等方面。 

　　四是生存性短缺和发展性短缺的矛盾。目前经济发达的东部地区面临的是发展性人才短缺问题，而西部地区面临的是生存性短缺问题。跨区域职业教育合作，到底应该优先服务于东部发展性短缺，还是改变西部生存性短缺，是目前跨区域合作中的又一矛盾性问题。 

　　五是开发与整合的各方面服务机制尚未健全，表现在人力资本投资渠道单一，户籍制度和社会保障制度限制了人力资源的自由流动，信息服务平台还有待建设与完善，“行政区划观念”、“人才流失观念”的观念壁垒急需冲破。 

　　六是行政壁垒分割与开放劳动力市场的矛盾。跨区域合作目前还缺乏超越于区域政府之上的中央政府的制度支持，致使当前合作协调机制和组织形式都处于一种非制度化状态。 

　　调查表明，职业教育跨区域合作作为未来重要的战略选择，时下进展并不乐观，多数合作还是小规模、短期性、援助性的，合作双方的心态尚未完全摆正，外部和内部保障条件还不具备。 

　　开展跨区域合作办学，需要处理好国家利益—区域利益—学校利益—学生利益几个层面的关系，需要处理好短期行为和长远效益的关系，需要处理好本土化发展和合作性发展的关系。在管理体制上，中央和省级层面要建立区域合作指导协调机构；针对现实难题，制定相应政策，如助学金发放和学籍管理实施属地化；建立合作办学专项资金，经费多方共担、财政补贴。此外，还要拓展和加深合作领域，不能仅限于招生合作，还要开拓就业合作、返乡建设合作，特别是教育教学领域的专业建设和课程建设、师资、管理等多方面的优势互补。既要通过政府推动道义援助性的合作，也要通过市场完善“互利双赢”型的合作。 　 
　　【案例链接】 

　　东西部合作办学 

　　宁夏在2005年、2007年、2009年和2012年举办了4次中等职业教育东西部联合招生合作办学洽谈会，邀请山东、福建、江苏、浙江等省市中等职业学校参会，先后与东部200多所中等职业学校建立了联合招生办学协作关系。2006年到2012年的6年间，宁夏赴东部中等职业学校学生约7.5万人，其中4万多人实现了稳定就业。 

　　省域内统筹 

　　广东省为解决经济发展不平衡所带来的教育发展不平衡的问题，实行“产业和劳动力双转移”战略，即逐步把珠三角地区劳动密集型产业转移到省内欠发达地区，同时将北部山区和东西两翼的劳动力转移到珠三角地区，以促进区域协调发展，提升职业教育整体培养水平。广东省职业院校统筹规划城乡职业教育发展，在培养目标上，既根据地方经济特点培养满足地方经济社会发展所需要的建设者和在当地从事转移产业生产的“新农村劳动力”，亦兼顾劳动力向珠三角转移，根据劳务输出地的需求培养进城务工的技能型人才。在专业结构上，不再局限于传统的农、林、牧、渔专业，同时考虑转移产业以及当地二、三产业发展对劳动力的需求来合理设置专业。 

　　经济圈合作办学 

　　近年来，长江三角洲地区已成为国内和世界上最具活力和影响力的区域之一。2010年3月，江、浙、沪三方签署了《长江三角洲地区中等职业教育实训基地共享框架协议》、《长江三角洲基础教研联动发展协议》、《长江三角洲数字教育资源合作建设协议》三个协议。其中，在《长江三角洲地区中等职业教育实训基地共享框架协议》中，明确三地要遴选一批设备先进、管理一流的 
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