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教育部：职业院校实践教学需达到三年总学时60％

记者19日从全面提高职业教育人才培养质量工作视频会上了解到，职业院校要充分发挥企业重要办学主体作用，强化校企协同育人，要广泛开展实践教学，实践教学环节要达到三年总学时的60%。

　　教育部副部长鲁昕指出，近年来，我国职业教育快速发展，为经济社会持续健康发展做出了重要贡献，但还存在理念相对滞后，学生文化基础薄弱、可持续发展能力不强，教学模式、课程教材体系不能很好地适应发展需要等问题。
　　鲁昕表示，对提高职业教育人才培养质量，要围绕区域经济社会和新技术、新产品、新业态、新商业模式需求，重点设置区域支柱产业、新兴产业、特色产业发展所需专业，努力形成与区域产业分布形态相一致的专业布局。
　　此外，对中高职衔接制度的建立，鲁昕表示，要统筹安排中高职衔接的公共基础课、专业技能课和顶岗实习，加快构建课程衔接体系。
　　据了解，59个全国行业职业教育教学指导委员会、教育部有关司局、各省教育行政部门、职业院校和部分行业企业负责人等约3000人在主会场和分会场参加了会议。

                       【摘自2014年12月19日 中国教育新闻网】
时事评论
教学不应是大学的“副业”
在“重科研、轻教学”的导向之下，高校教师挖空心思搞课题、写论文，而教学势必沦为“副业”，致使高校“教书育人”的功能被削弱，高等教育质量大面积滑坡。
　　据报道，“相信讲好一门课比写好一篇论文重要的人，今夜死去了。”四川大学教师周鼎的“自白书”在网上火了。周鼎表示，一直以为教师最重要的工作是上好课，但如今教学似乎成了“副业”，这让他非常失望，他将退出公选课教学，“不再自取其辱”。周鼎还在“自白书”中坦言，如今一所高校就是一座衙门，高校教师的主要工作是申报课题，“报账，报账，还是报账”。
　　我曾在高校任教十多年，对周鼎的“自白”感同身受。高校长期以来“重科研、轻教学”的倾向，不仅对热心教学工作的老师不公平，更重要的是让学生们深受其害，影响了国家的人才培养，说起来真是让人“痛心疾首”。
　　虽然各个高校无不强调教学的重要性，但更多只是停留在文件中、口头上。科研成果可以成为晋升职称、职位的筹码，甚至可以成为发家致富、扬名立万的资本。而一心扑在教学上，除了能赢得学生的好评外，几乎什么都得不到。于是，科研搞得好的老师神气十足、令人羡慕，书教得好的老师反倒显得“没本事”。周鼎所说的“自取其辱”，大概就是这个意思。
　　高校何以“重科研、轻教学”？因为科研成果才被认为是学校的硬实力，是大学排名的重要指标，是校领导的重要政绩。相反，高校在“教书育人”方面做得如何，反倒无从评价因而显得不那么重要。
　　按说，高校重视科研也没什么错。可问题是，很多科研不过是徒有其名、瞎糊弄，既无理论创新又无实用价值，还充斥着弄虚作假、抄袭剽窃等丑闻，整个科研过程最重要的事情就是报账、报账，结果除了耗费大量科研资金，就是留下一堆粗制滥造的论文。最近媒体报道称，我国科研成果转化率仅为1%，其中显然也有高校教师的一份“功劳”。
　　在“重科研、轻教学”的导向之下，高校教师挖空心思搞课题、写论文，而教学势必沦为“副业”，致使高校“教书育人”的功能被削弱，高等教育质量大面积滑坡。进而，很多高校毕业生不能适应人才市场的需求，难以找到像样的工作。可以说，高校“重科研、轻教学”，既是对学生、对教育不负责任，也是对社会、对国家不负责任。
　　这种倾向必须尽快改变，否则，将会有越来越多的“周鼎”感到灰心丧气，选择逃离。高校首先是教书育人的地方，教师最重要的工作就是教学，高校和教师都不能忘“本”。我们要通过一系列制度设计，让重视教学从口号变成行动。
　　比如，教学工作量能否作为教师评审职称的依据？学生的评价能否作为教师晋升职称的筹码？职称评审能否降低论文的权重，增加教学的权重？高校能不能对教学业绩突出的教师开辟职称晋升的“绿色通道”？办法不是没有，关键是教育部门和高校管理层要转变观念，想方设法让高校“以学生为本”，而不是“以论文为本”。

【摘自2014年12月25日 江苏高等教育网】
减招淘汰饱和专业是对学生负责
近十年来，由于高校扩大招生规模，一些高校却片面强调“做大做强”，在专业设置上大都着眼于只做“加法”，鲜有主动做“减法”者。14日，记者从山东工商学院教学工作会议上获悉，该校将率先在全省试点专业设置退出机制，暂停甚至淘汰部分“饱和”专业。
　　如果你关注这两年的难就业大学专业排行榜，会惊讶地发现当年火热的市场营销、工商管理、国际贸易等专业榜上有名。是计划赶不上变化快？其实不是市场出现了多大的变化，而是高校跟不上市场的节奏。当年的热门专业变成现在的烫手山芋，很大原因在于当初各大院校为了吸引考生纷纷上马相关专业，导致短时间内积累了大量毕业生，原本前景不错的就业市场很快出现了饱和。
　　现在有些高校存在的一大弊端就是盲目追求高大上，特色的专业院校为了提高知名度纷纷扩招扩建成综合类院校。这样一来，影响力是大了也催生了很多办学基础薄弱，就业出路不畅的专业。由于大学招生有服从调剂一说，这些专业每年仍可以获得大量生源。再加上高校对于专业的设置并没有按照市场需求进行相应调整，就造成了现在动不动就出现最难就业季的窘境。
　　高校作为教书育人之地不能只一味地铺摊子，不仅要千方百计为招生入学努力，更要为毕业生将来的就业负责。我们欣喜地看到，山东工商学院能够在全省试点率先引入专业设置退出机制，停招甚至淘汰部分饱和专业。根据市场需要并结合师资现状调整专业是高校的明智之举，是治学理念的本质性变化，能够保障学生和家长的利益。
　　当然如何评定饱和专业需要进行大量的调研和科学严谨的评估，更要避免出现毕业生就业率造假的状况，从而影响到对相关专业的科学评定。从长远来看，建立完善的黄牌警告和红牌淘汰机制是大学教育的必由之路。

【摘自2014年12月15日 江苏高等教育网】 
课程改革
巴特勒教学模式在《形势与政策》课程中的创新运用
针对《形势与政策》灵活性强，变动大，不容易把握，以及当代大学生的特点，2013年思想政治部黄蕾老师开展了巴特勒教学模式改革实施创新应用,实现形势与政策课程课内课外无缝式衔接，实现全方面、立体式、开放型、延续性教学。旨在实现该课程在世界观和方法论层面、政治人格塑造层面、公民素质提高层面、人生道路设计层面四个层面所要实现的目标要求。

巴特勒教学模式从信息加工理论出发，非常注重元认知的调节，利用学习策略对学习任务进行加工，最后生成学习结果。该模式强调在整个教学过程中实现以学生为中心，教师起到组织者、指导者、帮助者和促进者的作用，既强调学习者的认知主体作用，又不忽视教师的指导作用。形势与政策课的特点是时效性强、实用性强，学生自学能力显得尤为重要，因此在本课程中有必要运用巴特勒教学模式。
巴特勒教学模式包含七个要素：设置情境、激发动机、组织教学、应用新知、检测评价、巩固练习、拓展与迁移。巴特勒教学模式在形势与政策课程中具体实施为通过创设一个新闻节目的教学情境，设计课前、课中、课后三个环节，将七大要素融入到整个的教学中。
课前准备：通过教学反馈、随机调查、网上热帖跟踪等途径，了解、追踪学生的思想动态，通过从学生钟来到学生中去，滚动择优确定专题内容。在课前将学生分为若干组，每次课由一组负责，包括主持人的选定，主题的确定，主题新闻材料的准备，问题的设计等。
课堂操作：每次课确定一个学生组作为主持团队，教师在课堂上作为客座嘉宾，配合学生共同主持课堂，学生在整个教学中起主导作用，教师负责对课堂教学的引导和把控。
延伸教学：以网络教学和社会实践作为课堂教学的延伸和补充。建立“大学生形势与政策网站”，配合课堂教学，弥补学时不足，强化教学效果。实施社会调研，通过设计科学合理的调研主题，将学生与社会、专业与企业联系在一起，更形象地说明关注“大我”与实现“小我”是密不可分的。
该课程改革体现了三个“1+1”：时效性与实用性1+1。整个教学过程充分体现形势与政策教学内容的选择应紧密跟随时事发生变化而变化的时效性特点，及针对这些变化，学生积极运用相关政策安排自己的学习、生活及工作的实用性特点；学生组和老师1+1。共同主持课堂教学，进而实现全体教学成员互动；课堂教学和课外教学1+1。将课堂设计为新闻直播栏目，课外作为延伸，以网络教学实现课堂内容的深化，无缝隙互动。社会调研让学生亲自深入社会，体验课堂内容在社会中的应用。

学期末，就一学期的课程改革教学效果对课改班和非课改班进行调查，通过数据可以看出课改班相对非课改班由于提高了学生的参与度，增强了课程教学满意度，激发了学生深入学习的兴趣，不断提升了学生自我学习的能力，并发现形势与政策的现实重要性与实用性。

实践证明，巴特勒教学模式在思想政治教育课程中的创新运用，不仅可以充分发挥该课程强时效性、和强实用性的优势特点，而且可以提高学生的政治热情、增强对不良价值观的抵御能力、完善理性认知能力，从而实现高素质人才培养目标。
【外语与公共教育学院  黄蕾】
督导反馈

12月份学生督导信息员教学情况反馈汇总

临近期末，各门课程接近尾声，陆续进入复习阶段。从学生反馈情况来看，本月老师们在严谨教学的同时，开始涉及考试重点，提醒并细心耐心地指导学生复习迎考，学生对期末阶段老师的复习指导普遍比较满意。同时，学生们也为英语应用能力考试和大学英语4/6级做足了充分准备。

现将学生督导信息员反馈的重点情况归纳汇总如下：

1、天气转冷之后，早上第一节课经常有学生迟到，而且带早饭和零食去教室的情况很普遍，吃完东西大多将垃圾随处丢弃，不但影响环境卫生，而且给下节课上课的学生带来不便。

2、手机入袋实施率不高，强制力度不大，导致自觉性不高的学生还是会在课上玩手机；有的班级课上还有学生织围巾，学生希望任课教师严格管理上课纪律。

3、学生建议《工程制图》这类需要空间理解的课程最好安排在上午，免得下午上课效果打折。

4、多媒体教室的钥匙使用之后要及时归还，做好交接工作，以免影响后一个班级的正常使用。

5、有的任课教师上课只讲少许与课程相关的内容，大部分时间用来讲与课程无关的内容。有的老师不按课本教学，学生不知道老师讲的内容在教材什么地方。也有个别老师上课内容乏味，大批学生玩手机、打瞌睡。有的老师教学方法需要改进，如专业英语课教师只作口头翻译或布置翻译作业，对专业词汇缺乏讲解。

6、E110、E111、E210、E311课桌损坏情况仍然存在， C213教室很多电脑无法播放出声音。

7、网球课上课人数较多，每个网球场地至少二十人，多人拥挤在球场，经常造成误伤人的事件。由于网球和球拍都比较重，而且打网球力度较大，一旦误伤，后果严重，故希望小班上课，或控制入场人数，避免意外。

8、韩语班建议冬天将晨读移到室内。

【教育督导办公室】
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