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督导新闻
倾听教师心声 共话教育教学

——督导办召开2013-2014学年第一学期教师座谈会

为全方位多角度地了解我校教师在教育教学和教育科研方面的一线情况，全面地总结和分享教师成功的教学方法和经验，有效反馈教师教育教学过程中一些困惑和难题，全面提高我校的教育教学质量，校督导办邀请各二级学院的19位教师代表于12月4日下午在B626室召开了2013-2014学年度第一学期教师座谈会。
首先，督导办周金林主任对各位教师对督导工作的支持表示衷心的感谢，指出教师座谈是督导办每学期的常规活动之一，旨在深入了解一线教师对教学、管理等的想法和建议，创建教师成长发展的信息交流机制，有效解决教师教育教学和实际工作中的一些困惑和难题，进一步推动和深化我校的教育教学改革，全面提高我校的教育教学质量，希望教师们抛开顾虑，畅所欲言。

与会的教师代表们重点围绕学校专业建设、课程建设、实验实训室管理、教师考核、激励机制、教学工作量的核算等开展了交流，并且提出了诸多富有建设性的措施和建议。大家普遍认为：

一、在课程设置上：第一，二级学院在课程设置上统筹力度不够，有些相近课程甚至内容相同课程，因为隶属不同的教研室，导致在几个相近专业开设的课程名称人为的不一，多头管理、重复劳动、各自为政，老师们建议管理部门要加强各个专业人才培养方案和课程设置的专家论证工作，以整合课程资源，避免重复劳动。第二，学校在公共课的设置要加强统筹力度，要注重人才培养的可持续发展因素，要听取公共课任课教师的合理化建议，不能简单地为了专业技能而削弱学生素质教育课程；第三，建议学校要适当增加校级公共选修课课程门数，精心开设各专业的专业选修课。

二、在实验实训室的管理和利用上：各部门资源不共享，导致有的部门购买的设备闲置，建议搭建公共资源平台，合理、统筹调配教学资源。同时，希望任课教师爱护和维护好教学设备，严格按照操作流程来开启、使用和关闭设备，以免造成人为的损耗和破坏。另外用实训资金购买的电脑有的被办公室挪用，并未全部用在实训上。

三、在工作量核算上：教师希望核算办法更加透明化，包括实训课的工作量计算办法更加合理化、公平化。由于实训课相对轻松，为避免大家争抢实训课，建议合理设置实训课的系数，或者大家轮流安排实训课，而不是集中在少数教师头上。

四、在教师激励措施上：在申报课题和项目时，为顺利通过，挂名的都是高级职称教师，但实际都是年轻教师在做，长此以往，容易挫伤年轻教师的积极性。另外，为提高学生的动手和应用能力，经常有教师辅导学生参加一些竞赛，而现在很多竞赛的教师工作量没有得到计算，老师们建议相关职能部门和二级学院展开专题研究。

除此之外，与会的教师对教学质量监控和学校教学管理工作亦提出了颇多建设性建议。对此，周主任认真倾听了每一位教师的发言，与每位教师代表进行了互动和交流，对教师们的一些疑问能够当场释疑的都作了现场解答，对有些需要学校整体改革和制订整改措施解决的问题也作了认真记录，并表示将把这些意见和建议反馈到相关职能部门和学校领导，尽力为教师创造更加良好的教学环境，加快教学质量监控体系建设步伐，促进学校管理更加民主化、科学化。
                                               【教育督导办公室】

督导在线

有感于多媒体课件授课

随着科学技术的迅速发展，课程改革的不断深入，多媒体教学以不可阻挡之势走进了教学领域。在教学手段日益丰富的今天，多媒体教学凭借它直观、快捷的优势，给教学注入了活力，使传统课堂教学变得丰富多彩。恰当地运用多媒体教学手段，课堂教学会轻松愉快，教学质量也会取得事半功倍的效果。但是，现在许多教师在教学中越来越依赖它，把它作为教学的主要手段，教学的时时处处都离不开它。多媒体毕竟是教学过程中的一种辅助工具，如果在实际运用时不加注意，反而会对教学效果起副面作用。多媒体为教学搭建了创新的平台，但如何更好地利用它为教学服务，却是一个值得深刻探讨的问题，下面我就结合自己的实践和体会，就多媒体在教学中运用的利弊谈谈感受。
1、 多媒体教学的优点
1. 形式多样，易于理解

媒体的信息符号有文本、图形、图表、图像、音频、视频、动画等等。这些表现形式多样化的多媒体信息，对于抽象的概念、原理可以用文字描述、图片展示，也可以用动画模拟现实全过程。多图片与文字、声像结合，感官冲击大，易于记忆和理解，教师在进行多媒体教学时，可以边讲解理论知识的同时边进行实验操作演示，还可以将课程的重点部分做以特殊标注、加入数据图表等方法。不仅使学生能够快速的理解和掌握实验的步骤，记忆深刻，而且也提高了学生课堂的学习效率。 

2.教学界面新颖，提高学习兴趣

传统教学注重知识的灌输，在教学手段上比较单调，学生在学习的过程中极易产生疲劳和厌倦感，多媒体教学具有丰富的表现力，可以模拟仿真各类情境，多媒体技术的使用能在很大程度上改变这种状况。人机交互、立即反馈是多媒体教学的显著特点。学生感觉课堂教学灵活多变，摆脱了传统教育的拘束，能有效激发学生的学习兴趣。

3.人机互动，突出“主导——主体相结合”的教学理念

在构建主义认知论中，教学活动有两大支柱：教学环境的创建和学生自主学习思路的设计。多媒体课件所提供的信息，是教师预先设置好的最为合理、科学、有效的。课件的制作，就是教师在为学生创设情景问题，辅助学生进行发现学习的一个主导过程。在具体的教学过程中，教师先展示出预先设置的问题，再引导学生进行思考讨论，总结出结论后再与标准结论进行对比，并对两个结论的异同进行分析，这就充分体现了“教师主导——学生主体”的新课程教学理念。此外，正确运用多媒体，播放问题和标准结论，通过人机互动，可为学生创设良好的学习环境，也为教师和学生赢得更多相互交流的时间，从而拉近教师和学生之间的距离，有利于课堂教学的有序进行。

多媒体教学弥补了传统教学的不足，给教学过程中的教师和学生带来这么多的好处，极大地提高了教学效果，但是如果运用不当，就会走进误区，会带来远不及传统教学模式的教学效果。

二、多媒体教学的弊端

1．老师角色退化，制约了人的创造性
现在流行的一些优秀教案型多媒体课件，使老师在课堂中根据学生的学习情况，相机诱导、适时点拨的教学机智退化。如果老师退变成了一个简单的电脑操作员，照“屏”宣科，学生被动地接受灌输，不但学生的主体地位、老师的主导作用荡然无存，还忽视了师生间的情感交流，造成了师生情感的缺失。

 2．信息量过大，学生变成“观光客”
多媒体教学的最大优势之一是信息量大、快捷直观。但是，有些老师在制作课件过程中，唯恐体现不了这一优势，将与课程相关的内容事无巨细地尽数罗列。在授课时，丰富多彩的信息包围了学生，信息的呈现速度远远超过了学生思维的节拍，学生成了名副其实的“观光客”，教学的重点和难点也完全淹没在过量的信息中。 

3.课件制作费时费力
有的老师为了把课件制作漂亮，收集各类声、图、视频资料并进行编辑与处理，付出相当多的时间和精力，却忽略了对教材内容的研究和对教学模具的选择，教学效果反而不佳。 

多媒体技术对于课堂教学的辅助作用很大，恰当借助课件进行教学，能使课堂教学如虎添翼，教师应结合课堂教学内容制作一些短小精悍并能激发学生兴趣的课件。这样不但能在授课过程中灵活自如地应用，充分发挥自己在课堂上的主导作用，同时也能调动学生的感知能力，刺激学生的求知欲望，从而真正达到超越传统教学的良好效果。
                                           【电子工程学院 督导组】
专家视点
探索现代职业教育新模式
——从美国社区学院到我国职业技术学院的实践
编者按
　　目前，全国职业教育工作会议召开在即，会议的主题是改革创新，加快发展现代职业教育。教育部副部长鲁昕提出，要办一流的、世界水平的职业教育，同时还要有自己的特色。此文报道了我国职业技术学院，借鉴美国社区学院经验，在开放办学、学分互认、产教结合方面作出的可贵探索，值得人们思考。
　　2008年底，“高职院校领导海外培训项目”由财政部、教育部联合启动，成为“国家示范性高等职业院校建设计划”的重要组成部分。项目实施五年来，已组派26个境外培训团组，选派了来自95所国家示范性高职院校、66所骨干高职院校，共556人赴美国、德国、澳大利亚、加拿大等国接受培训。其中，美国为最大研修目的地国，学员研究成果也最为突出。
　　海外培训后，高职院校收获如何？他们将在构建现代职业教育新模式方面做出哪些探索？
　　敞开大门，欢迎一切有志求学者
　　在美国，社区学院之所以有旺盛的生命力，源于其开放的办学理念和办学实践，这主要体现在六个方面：一是管理体制：学校具有高度自治权，实行董事会领导下的校长负责制，决策审议与行政管理分权而治，社区知名人士参与学校管理。二是经济来源：既有政府预算经费、地方税收、学费收入，又有校友和社会捐赠的发展基金，财务预算管理也公开透明。三是师资队伍：学校大量聘请具有丰富实践经验的兼职教师，专兼教师分工协作，教学方法和手段灵活多样。四是学生构成：采取注册入学制度，面向人人，不分年龄、种族、职业。五是课程设置：重视受教育者的个性化需求，课程设置和教学安排富有多样性和针对性，因材施教。六是社区服务：从教育服务、培养人才、提高居民素质等方面参与社区建设与发展，教育资源与社区资源相互融合促进，学校与社区密不可分。

用广州番禺职业技术学院院长张连绪的话说，美国社区学院的教育思想是“不分高下贫富、财产状况、学力程度，敞开大门，欢迎一切有志向学者”。

　　在我国，职业教育也是与经济社会发展联系最为紧密的教育类型，需要开放办学。充分学习和借鉴世界各国职业教育开放办学的有益经验，是推动我国高职院校发展的有效途径。
2009年便赴美培训的日照职业技术学院院长冯新广表示，开放办学，是我国高职教育改革发展的必然要求。美国社区学院主动融进社区，开放的办学理念已经渗透到办学的各个层面，影响着所有的办学行为，开放办学已成为美国社区学院创新发展的活力之源。
　　今年以来，日照职业技术学院借鉴美国社区学院模式，在开放办学方面做出了积极的探索和努力。他们将校园开放，让市民无偿享用馆藏资源、体育设施等；他们将课堂开放，面向市民，百余门课程实现了网上选课和免费跟读。他们将实训基地开放，与政府、行业部门共建“日照建筑特种工培训基地”“交通行业特种工职业技能鉴定站”等19个职业资格培训认证中心，面向全省、全市开展培训和鉴定工作。他们还开放教师队伍，聘请社会精英、地方名人、技术能手进校园、进课堂，专业教师进企业、进社区，为企业和居民排忧解难。此外，该校还与韩国现代集团共建现代汽车学院，打造了现代集团在华最大的汽车人才培养基地，实现了学校、政府、行业、企业的多方共赢。
　　学分纽带，为求学者提供更多便利
　　美国社区学院系统作为美国高等教育系统的重要组成部分，承担着转学教育、职业技术教育、继续教育（社区教育培训）的功能。其中，转学教育是其最传统的功能。美国转学教育机制的突出特点在于：转学课程设置的学术性及衔接性。美国社区学院课程设置主要分为学术型、职业型、拓展型三类，分别面向转学学生、毕业直接就业学生、社区培训与终身教育。社区学院与合作大学签订协议，基于学分纽带，课程衔接、学分互认，学生在社区学院完成学习要求后，可获得副学士学位，并可带学分进入四年制大学三年级继续学习。
　　《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010—2020年）》提出“加快发展继续教育，构建灵活开放的终身教育体系，搭建终身学习立交桥。促进各级各类教育纵向衔接、横向沟通，满足个人多样化的学习和发展需要。”

　　南京工业职业技术学院院长孙爱武表示，“立交桥”是现代职教体系的重要特征，在现有的教育体系框架下构建人才成长“立交桥”，不但要实现中高职的合理衔接和协调发展，还要解决普通教育与职业教育的有效“沟通”问题。
　　2011年起，南京工业职业技术学院开始在构建职业教育人才培养“立交桥”上进行探索。学校与南京邮电大学共同制订五年一贯人才培养方案，学生完成高职学习三年后，由南邮选拔进入相关专业继续学习两年，系统培养本科层次技术技能人才。此外，学校还进行了4＋0高职本科联合培养、学分累计试验等方面的探索。
　　当然，“学分银行”建设是个复杂的系统工程，不可能一蹴而就。有学者表示，要打通普通教育、职业教育与继续教育相互衔接与沟通的渠道，实现不同类型学习成果的互认和衔接，不仅涉及学分银行自身体系建设所需要的政策、标准、规范、技术等要素，还涉及到“质量与社会认同”、“公益与利益驱动”、“公平与法制环境”等社会影响。

　　产教融合，培养技术技能高素质人才
　　美国社区学院的校企合作模式：一是美国社区学院大多实行董事会管理体制，企业是董事会成员，形成了紧密的校企合作体；二是社区学院的专业设置，由学校、行业、企业人员组成的专业委员会根据区域经济发展要求讨论确定；三是能充分利用企业资源，将一些特殊专业办在企业，如雷恩社区学院将航空学院设在尤金机场，与机场公司共用塔台、跑道等机场设施，聘请航空公司飞行员、维修技师为兼职教师。飞行专业的实训起飞架次占尤金机场的50%，联邦政府按起落架次给机场拨款；四是能充分发挥校企优势，积极将企业引入学校。如秀兰社区学院将丰田、本田现代检测中心引入学校，共建汽车检测维修服务中心，使中心成为企业员工、客户及学生的培训基地。
　　新疆农业职业技术学院院长王毅表示，按照“专业跟着产业走，教学跟着生产走”的理念，学院将专业办到产业基地，实现专业建设与产业发展的零距离对接，成效显著。
　　近年来，新疆农业职业技术学院围绕南疆1500万亩特色林果业发展，成立“新疆特色林果业示范培训中心”，将园艺技术专业办到阿克苏、喀什基地；围绕北疆草原畜牧业发展，成立“新疆草原畜牧业示范培训中心”，将畜牧兽医专业办到阿勒泰、伊犁基地；围绕新疆设施农业发展，成立“新疆设施农业示范培训中心”，将设施农业专业办到塔城、吐鲁番基地；围绕新疆现代农业发展，成立“新疆现代农业示范培训中心”，将现代农业类专业办到东泉、榆泉基地，目前已形成了“四中心、八基地”格局。在服务产业的过程中，不断加强应用研究，提升专业水平。目前，种子、园艺专业已经引领新疆相关产业的发展。
                      【作者：杜冰  摘自2013年12月07日《光明日报》】
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