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为了解学校学生在就业企业发挥作用的情况，为今后更好地服务企业，4月15日，黄海燕院长携教育督导办成员，以及全体校督导走访了新吴区相关企业。

在美新半导体有限公司，总经理助理程佳宁热情接待了黄海燕院长一行，介绍了企业背景和行业状况，对我校毕业生职业素养和专业能力给予了较高的评价，并结合目前就业形势，指出高职学生要坚守入职后半年的产线实践工作岗位，才能抓住职业发展的机遇；自我职业发展规划要清晰，也要符合实际，同时具有良好就业心态和吃苦耐劳的精神。座谈中，黄海燕院长详细询问了用人单位对我院毕业生工作表现的评价，认真听取用人单位的意见和建议。她提出，通过座谈，学校了解了毕业生的工作情况和企业今后的用人方向，对进一步推动学校教育教学改革，提高教育质量，培养社会和企业所需人才，以及如何开展毕业生就业指导都有重要的现实意义。黄院长还邀请企业到学校开设职业素养、就业心理与职业期待相关讲座，指导学生毕业后更快适应企业、融入企业。

在奥特维科技有限公司，刘汉堂行政总监和陈云专员介绍目前我校有90多位学生在该企业工作或实习，对学生的工作表现、综合素质、发展潜质，以及我校教师对毕业生的的关注度等给予了高度评价，也表达了进一步合作的意愿。

督导们还分别参观了两家企业的产品展示室和装配车间，对企业产品和生产现场有了更加直观的认识和深入的理解，为今后进一步结合企业需要开展教育督导工作有了很好的启发和帮助。

    通过此次走访，学校既掌握了学生在合作企业实习和就业的实际状况，也增强了我校与用人单位的友好关系，收集了企业对我校教育教学模式、学生素质培养、毕业生就业指导工作的具体建议，为进一步做好教育督导工作，促进人才培养质量起到了很大作用。今后教育督导工作将进一步结合社会、企业的需要，加强人才培养全过程的督导，为促进我校人才培养质量的不断提升而努力。

【教育督导办公室】
校领导和校督导联合开展集中听评课活动

集中听课与评课是督导工作的常规制度，旨在深入教学第一线，加强监控和检查，及时发现和解决教学过程中存在的问题，进一步提高教学质量。

今年是省级示范院校建设全面实施之年，全体校领导十分重视青年教师教学能力的提升和教学质量的提高，积极带头参与督导办组织的听课评课活动。

此次听课评课活动从四月中旬开始，为期一个半月。听课人员分为三个小组，分别都由校领导、行政部门校督导和二级学院校督导组成。听课小组走进课堂，翻阅任课教师教学资料，检查课前准备工作，聆听教学信息内容，思考教学组织形式，观察学生听课效果，总结教学环节问题，提出合理教学建议，面对面地与任课教师交流沟通，对任课教师教学水平的提高，尤其是青年教师的职业成长，提供了指导和帮助。

在课堂与任课教师直接沟通教学情况，以及听课小组内部交流听课情况的基础上，后期，督导办还将开展集中评课活动。各听课小组在汇总本组听课情况的基础上，由小组代表向其他各组介绍了听课的总体情况及具体每位任课教师的详细教学情况，进行组间交流，以便更好地把握学校各二级学院任课教师教学总体情况，有针对性地开展“传、帮、带”等教师教学能力提升活动，从而全面提高我校教学质量。

【教育督导办公室】
督导办开展2016届毕业生毕业设计（论文）答辩工作督查
毕业设计（论文）是教学、实践、创新相结合的综合性学习环节，也是人才培养质量保障的重要手段。而毕业答辩是毕业生展示学习成果，提高分析问题、解决问题和独立工作能力的重要环节。
为了健全毕业生毕业设计（论文）考核制度，加强对毕业设计（论文）答辩工作的检查、督促和管理，进一步做好我校2016届毕业生毕业设计（论文）的答辩工作，规范毕业设计（论文）的管理质量，教育督导办公室组织校督导于4月28-29日抽取几个二级学院进行了毕业设计（论文）答辩专项督查，并且旁听了部分答辩现场情况。
检查中发现各二级学院对毕业答辩工作高度重视、精心组织，4月中下旬二级学院就陆续公布了答辩时间、地点和答辩分组情况，指导教师大多提前通知了毕业生回校做答辩前的最后准备工作，因此答辩秩序有序，材料齐全。毕业生自述较流利，质询回答较准确（有些二级学院要求学生使用PPT进行陈述）。答辩组教师态度认真、记录完整，答辩结束后，还对部分毕业设计（论文）提出了修改意见。
一些毕业生因为工作原因没能及时参加第一轮答辩，或者其他原因暂时没有资格参加此次答辩，督导建议由于毕业生本学期大多在外实习，缺乏与毕业设计（论文）指导教师的主动沟通，希望毕业班班主任督促学生与指导教师沟通，也希望指导教师加强与被指导学生的联系，以便更好地开展毕业设计（论文）指导工作。另外，有些毕业设计（论文）虽然经过几轮修改，但还存在“硬伤”，希望毕业生把答辩教师的意见与指导教师进一步沟通，顺利完成毕业设计（论文）任务。
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