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督导新闻
公开展示促交流  共同学习谋提高

——督导办组织举行校级公开示范课活动

为进一步发挥督导在教学上的引领示范作用，促进教师间相互学习与交流，不断提高课堂教学水平和教学能力，11月23日上午第三节课，督导蒋欣荣副教授在C408举行了第一场公开示范课。本次公开课活动由教育督导办公室组织，各二级学院七十多位教师代表参加了现场观摩和听课评课活动。

　　蒋欣荣老师主讲课程为《消费者心理与行为分析》，他为大家呈现了一堂设计严谨、内容充实、形式新颖的公开课。他在教学方法、课堂互动、活动设计、案例分析等方面都做了认真准备，并能充分利用多媒体教学设施，教学效果显著。

课后，老师们认真填写了公开课听课心得收获，大家一致认为本节课教学准备充分、教学目的明确、信息量饱满、重难点突出，引入案例，让学生讨论，对学生进行启发式教学，善于引导学生，讲课富有感染力。同时大家从蒋老师对本节公开课课前充分的准备工作，教学过程的精心设计、教学课件的制作、教学方法的选择、教学内容和案例的安排等方面都有所学习和启发，对帮助自身开展课堂教学和提高教学水平有很大的帮助。同时，听课老师们也提出了增强学生的参与度和成就感等一些宝贵建议。

　　通过此次活动，老师们对学校开展的督导公开课这一指导年轻教师成长的活动给予充分肯定和积极支持，并表示希望今后成为一项常态工作。通过这个平台教师们对自己的教学实践也再次进行深刻反思，从多角度探索有效课堂的方式方法，形成了“听评一体、随听随评”的模式。

　　今后学校将举行更多的公开课活动，大力营造教学氛围，让更多的老师都来分享教改的成果，大家互取所长，不断提升课堂教学质量和教师教学水平。

【教育督导办公室】
督导办开展集中听课及诊断评课活动

为了解各二级学院课程教学情况，加强教学管理，提高教学质量，按照督导工作计划，从10月份开始，督导办公室组织校级督导组成三个听课小组，对全校进行了为期两个月的集中听课，对课堂教学情况进行了全面检查。

此次听课活动三人一组，且听课范围涉及六个学院，兼顾大一、大二和大三的班级，涵盖理论课和实践课，包括公共课和专业课。

听课活动结束后，所有听课人员于11月20日在G410召开评课会议，针对前期听课情况进行总结和评议。会议由督导办李华主任主持。

会上，各听课小组在汇总本组听课情况的基础上，由小组代表向其他各组介绍了听课的总体情况及具体每位任课教师的详细教学情况，包括教师到课、教学准备、教学内容、课堂组织、教学设计、教具使用、有无板书、教学效果，以及学生到课、课堂纪律等综合情况，一一分析每位任课教师的长处和不足，对有待改进的方面提出本组建议。被听任课教师所属二级学院的督导则详细记录评课内容及其他督导建议。同时，督导对听课过程中发现的教学管理和学生教育方面的问题也进行了梳理和讨论。

李主任要求，各二级学院督导近期召开本二级学院被听课教师集体评课会议，将本次诊断评课的会议内容和建议传达给每一位教师。对于教学较为薄弱的教师，督导办将持续跟进改进情况，并将对相关二级院系进行现场督导。
另外，李主任还布置了12月份对继续教育的教学情况开展调研的有关事宜。

最后李主任强调，集体听课和诊断评课已经成为督导工作的常规制度，旨在深入教学第一线，加强监控和检查，及时发现和解决教学过程中存在的问题，进一步提高教学质量。                                 
【教育督导办公室】
督导办召开2015-2016学年第一学期学生座谈会
为了解学生学习和生活方面需求，听取学生对学校的教学工作、教育管理工作、学生学习情况、学生服务等方面的意见和建议,督导办公室于11月12日15:00在行政楼G201会议室召开了2015 -2016学年第一学期学生座谈会。来自六个二级学院的20多位学生干部和普通学生参加了座谈。会议由督导办李华主任支持。

李主任首先向同学们介绍了督导办公室的的职能和召开学生座谈会的目的。她明确教育督导办公室是负责对全校教育教学工作进行监控、检查、评价和指导的行政职能部门，并希望与会同学畅所欲言，立足自身，又不局限于自身，为学校的建设和发展，为教学质量的提高，为学生学习和生活环境的改善，积极献言献策。

座谈中，同学们发言踊跃，言辞中肯。各二级学院学生代表在肯定多数教师敬业负责（如上课时对学生要求严格，执行点名制度，能很好控制学生的课堂行为，课后布置作业并就作业情况与学生讨论等），教师教学态度端正，学生满意度较高的同时，也意识到学习氛围不够浓厚，教师对学生的学习指导较少，学生自主学习能力较弱，迟到旷课现象较多，上课（包括实训课）状态不佳。希望任课教师严格考勤，积极调动课堂气氛、加强课堂控制力，班主任、辅导员加强对学生的学习指导和思想引导，促进优良学风的形成。

其次，同学们对教学设备，包括多媒体、黑板、桌椅损坏的情况十分关心，希望学校能及时维修，保证教学活动顺利开展。

另外，同学们还对体育场地的需求，气温降低之后食堂饭菜的保温，宿舍内的消防和物品安全以及隐私保护等都提出了自己的看法和建议。

会上，李华主任与同学们进行了恳切的交流和互动，对同学们提出的问题进行了现场解答，并表态将把问题反馈到相关部门予以解决。

此次座谈会是一次师生面对面的沟通交流，体现了我校以人为本的教育理念，有利于进一步强化质量意识，使学校健康有序发展！
                                               【教育督导办公室】
我校召开2015级学生信息员培训

暨2013级、2014级优秀信息员表彰大会

学校学生信息员队伍自2012年成立以来，在学校教育、教学、校园发展建设上发挥了积极的作用。随着2015级新生的到来，为进一步了解学生思想动态和学校教学工作开展情况，加强对学生教育、教学、生活后勤信息反馈，进一步完善学生教育、教学、生活后勤的管理保障体系，充分发挥学生参与自我管理、自我教育、自我服务的主体作用，学工处、督导办、物业部于11月11日16：00在C418召开了2015级学生信息员培训暨2013级、2014级优秀学生信息员表彰大会。学工处严永祥老师、督导办孙莉梅老师和物业部蒋敏强老师对新生信息员进行了培训。
会议表彰了2013级、2014级优秀学生信息员和信息站站长，并由袁莉同学和花叶同学分别代表优秀信息站站长和优秀学生信息员，作了工作经验分享，使新生信息员深刻意识到作为学生信息员的成长、责任与光荣。
之后，由老师们结合以往工作经验对信息员工作进行了具体培训，详细讲解了信息员的管理与考核机制，明确了信息员的角色定位、工作职责，也提出了对信息员工作的要求，分享了信息员工作的策略，解析了信息反馈的渠道和工作流程，使新生信息员对自身即将开展的工作有了整体上的了解和认识。
本次会议进一步增强了学生信息员对自身工作的责任感和使命感，提高了学生信息员的服务意识和服务能力。学生信息员纷纷表示，一定本着认真负责、实事求是、客观公正的态度，按照工作要求做好这项意义重大的工作。
【教育督导办公室】
督导动态
抓实教研 注重实效

教研活动是促进教师专业成长的主渠道，也是学院专业建设发展的主途径。根据波斯纳教师成长公式：“经验+反思=成长”，必要、有效的教研活动是教学经验研讨与课后反思的好方式，同时也是教师集体备课和资源共享的重要过程。本学期物联网及软件技术学院领导及教师们尤其重视这一环节的落实工作，各系教研室围绕着如何建设好移动互联专业，开展了多形式的教研活动，取得一定成效。

1、 主题明确、广泛参与

教研室活动议题来源于教学第一线，来源于学期系部的重点工作，亦或是近期教研室内部急待沟通解决的工作任务，主题明确，各系重点突出。每周二由督导组汇总，将本周共六个教研室拟开展的教研活动的主题、形式、参与人员、举行的时间地点等，在物软学院工作QQ群中张贴出来，除本教研室外有兴趣参与的相关领导、辅导员、行政人员均可参加，为议题出谋划策。实践证明，主题明确的教研活动拒绝了形式主义，且与教研室各位老师密切相关，老师们的参与热情很高。

2、 精心准备、简洁高效

教研活动的组织者为教研室主任或某门课程组负责人，他们精心设计活动内容，或带着问题到教师中来，或是研讨专业建设计划、“手拉手”课程的衔接、课程建设的月度总结、下学期课程任务安排的初步设想等，着重暴露、分析、解决问题，不讲废话、套话，人人发言，注重总结。会议内容紧凑、讨论热烈，但效率较高，一般在30-45分钟内结束，老师们不觉得是负担和压力，相反教研气氛浓厚。

3、 跨系、跨专业开展、形式多样

“一花独放不是春、百花齐放春满园”，教育是终身的，教学是开放的，各教研室教师跨系、跨专业开展教研活动，不拘于小团体，思维开阔、相互学习、取长补短。本学期教研活动的内容形式上丰富多彩，既有全院集体学习数字教学资源的制作，这种“最广层面上”的教研活动，还有各系、专业的“云计算与云服务讲座”，下企业开展专业调研，辅导学生如何创业创新等等。我们在教研活动中还欣喜地看到企业专家、兄弟院校教授参与的身影，这些“课外教员”、“事业伙伴”正是我们教师队伍成长的催化剂，有了如此丰富的内容形式及这么多人群的参与，物软学院的教研活动汇聚了更多的热点，内容更扎实、眼界也更开阔。

在学校中，任何一项教研组织工作要想常抓不懈，离不开领导重视、教师参与、和制度的保障，物联网与软件技术学院上下还将继续加深对基层教研活动重要性的认识，进一步总结经验，加强组织力度，力争将教研活动这个最富生命力的教师“阳光团队运动”有声有色的长期开展下去。

                                          【物软学院督导组 刘热】
发送：校领导、各处室部所（中心）、二级学院        2015年第十二期（总第78期）
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