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督导新闻

我校召开2013-2014学年学生信息员培训暨优秀信息员表彰大会
学校学生信息员队伍自2012年正式成立以来，在学校教育、教学、校园发展建设上发挥了积极的作用。随着2013级新生的到来，为进一步了解学生思想动态和学院教学工作开展情况，加强对学生教育、教学、生活后勤信息反馈，进一步完善学生教育、教学、生活后勤的管理保障体系，充分发挥学生参与自我管理、自我教育、自我服务的主体作用，学工部（处）、督导办、物业部于10月31日18：30，在H楼报告厅召开了2013级学生信息员培训暨2011级、2012级优秀学生信息员表彰大会。学工部（处）严永祥老师、督导办孙莉梅老师、物业部蒋敏强老师，11级、12级信息员代表和13级全体学生信息员参加了此次会议。此次大会由信息站站长周顺顺主持。
会上，学工处严永祥老师首先介绍了学院信息站的工作，他以幽默朴实的语言向大家介绍了信息员的历史发展、什么是信息员、信息员的职责是什么等等。同时，借此机会严老师也向在座信息员们介绍了我院的发展历程以及做信息员该注意的一些事项，并叮嘱他们在以后的学习工作中做好记录，为科院的建设发展提供自己及同学们的重要意见，切实反应学生学习生活中的困难，严老师并总结了上一学年学院信息站的工作情况，鼓励大家始终把一切工作的出发点和落脚点都放在学生身上，真正做到情为学生所系，利为学生所谋。

然后，物业部蒋敏强老师宣读了2013-2014学年优秀信息员名单，为获得该荣誉的信息员颁发荣誉证书，并希望在以后的工作中全体信息员共同努力，为科院的和谐安定发挥自己不可或缺的作用。

接着，“优秀学生信息员”代表——外公学院的周启云同学作了发言，分享了自己作为信息员的工作经验和感悟，并倡导13级信息员认真履行信息员职责，架好师生沟通的桥梁。

最后，由督导办孙莉梅老师结合以往工作经验对信息员员工作进行了培训，详细讲解了信息员的工作职责，也提出了对信息员工作的要求，明确了信息员工作的原则，分享了信息员工作的策略。

本次培训会议表彰了先进的信息员、培训了新的信息员，增强了学生信息员对自身工作的责任感和使命感，对学校学生管理和教学质量监控工作的认同感，进一步提高了学生信息员的服务意识和服务能力，对今后信息员工作高效规范的开展起到良好的促进作用。
【学工处、督导办、综合物业部 】
督导通报
2013-2014学年第一学期教学巡查通报（四）

——10月25日校内实践教学检查情况通报
实践性教学是高职教学过程中贯穿始终的一项重要环节，也是学生巩固、加深所学理论知识，掌握基本操作技能，提高实际动手能力，培养应用型、技能型人才的重要手段。为了解和掌握我校实践性教学的实施情况，以便总结经验、发现问题，促进实践教学规范管理，促进教学质量的提高，教育督导办于10月25日日对我校校内实践教学进行了随机检查。现将有关情况总结通报如下：

一、整体情况

通过不断学习和实践，各二级学院对高职教育办学方针和培养目标的认识更加清楚，对实践环节教学的重要性在思想认识上更加明确。因此，对实践性教学环节是重视或比较重视的。各学院都能认真执行实践教学计划，制定实践教学大纲，克服设备不足，师资紧张等诸多困难，充分利用现有资源，千方百计开展实践教学。总体上讲，我校实践性教学管理基本有序，运转基本正常。

二、存在问题

1.就业实习与正常上课的矛盾比较突出。按照规定，11级学生11周以后开始就业实习，但检查中发现11级学生到课率普遍较低，原因是很多学生提前出去实习了。

2.教学设备资源不足，维修维护滞后。有的实验实训室很多电脑或软件或硬件出现问题，维护不及时，导致两位学生共用一台电脑；有的实训课程需要电脑编程却安排在普通教室上课，学生需自己带笔记本电脑。

3．实训指导教师上课需进一步规范。有的指导教师没有严格按照实训课表上课。有的临时调换教室；有的在本该是实训的时间被查到教室里没人；有的指导教师实训教学资料携带不齐全，有的是什么资料都不带。

4. 实验实训室管理有待改进。有的实验实训室院系调整之后，内墙上张贴的规章制度等还是原院系的，尚未进行更换和调整；有的实验实训室没有教室门牌号码，也没有任何标识。

5．实验实训室卫生有待改善。C308进门一大堆垃圾，G708、G710地面较脏。

以上问题希望各二级学院进一步自查，严格实践教学环节的实施。相关问题督导办将进一步反馈至各二级学院校督导以进一步整改。

                                               【教育督导办公室】
10月份学生督导信息员教学情况反馈通报

本学期来，学校组织相关部门对教育管理和教学工作经过多个层面多番巡查，学校的教育教学秩序有明显的好转：教师和学生都比较重视教学秩序和教学纪律，迟到和旷课的情况大为好转，学生上课听课情况和学习氛围也明显改善。一些学生已经着手复习英语，准备迎接大学英语四六级考试。但综合10月份学生督导信息员反馈的材料，还存在一些亟需解决的问题，予以通报如下：

1、学生考勤方面：

虽然经过学校层面和二级学院层面的巡查和教育，迟到和旷课现象较为好转，但还是有些班级学生经常迟到，特别是早上一二节课。

2、课堂秩序方面：

学生反映有些老师上课缺少互动，语调平缓，学生感觉太枯燥，认真听讲的学生不多，建议老师加强互动，多用案例，积极调动学生的学习兴趣；有的老师课堂内容安排太多，且课间不休息；有的老师上课方式有待改进，在提问时应该考虑学生感受。

    上课吃早饭现象时有发生；有的实训上课教室和其他班级冲突，希望老师合理安排、提前通知及更换教室，避免上课时间段换教室造成很大动静

3、教学设备方面：

E302、K303打卡器长期无人修理；E311投影有问题，投影幕比较“花”；I501语音室很多耳机损坏；C213很多凳子坏掉，电脑键盘不管用；C314很多凳子坏掉；D108第三排椅子有损坏；K208、J208、J216和K220教室一些电脑不能用，有的没有鼠标；F310漏水严重。

4、教室卫生方面：

语音室和机房卫生问题较大，经常是因为有的班级上完课后没有及时清理垃圾，教室里有很多遗留的饮料瓶、豆浆袋和纸屑等，如I501、L207、L312、K301等。建议任课教师上完课让班级学生随手带走自己的垃圾，同时注意语音室和机房内禁止学生带入饮料及豆浆之类食品。

5、其他情况：

8号宿舍楼后板房顶上有很多垃圾，希望及时清理； E楼楼前地砖亟需维修，一到下雨天一踩就积水、溅水。近期，宿舍失窃情况较严重。大二兼职的学生越来越多，有的半夜才回宿舍，导致上课效率低、不安全因素上升，请有关部门和二级学院加强教育和警戒。另外，最近气温温差较大，请假看病的同学较多，学生希望加强宿舍消毒工作。建议校内汽车和电动车减速慢行。
针对以上问题，希望相关部门引起重视，积极整改。督导办公室将继续跟踪后期整改情况。

【教育督导办公室】
督导在线

夯实教学秩序，常抓教学质量
为切实加强教学管理和教学质量监控，规范教学行为，全面了解和加强本学期开学以来教学的整体状况，及时发现并解决教学过程中存在的问题，外语与公共教育学院在督导组的牵头下，领导的负责和大力参与下，对教师教学资料及日常教学常规教学进行了系列检查，在日常教学常规方面制定了系列计划和实施方案，坚持做到有过程，有结果；有检查，有反馈。该项工作主要体现在两个方面。

首先是教学资料的检查工作。教学资料包括开学初的三分之一教案（含电子教案），课程标准，教学大纲，教学日历。督导组对全体上课教师的三分之一教学资料从数量和质量上进行了详细的检查。课程标准，教学大纲及日历电子稿督导组采取的方法是收集电子稿，以便节约办公成本。经过检查，发现大多数教师教学资料规范，尤其是手写教案，整齐详细，内容充实；电子教案形式多样，有文档，ppt及视频参考资料等。但是也有个别教师教学资料制作格式比较混乱，内容不够完善，简略粗糙，督导组已经将此种情况反馈给老师，以便及时修订更改。

第二个方面的工作主要体现在对日常教学环节上的督查和巡视。本次教学常规第一次督查时间是第二周和第三周，第二次督查时间定在第五周和第六周，后续督查工作会继续进行。督查的主要成员有外公学院全体中层领导及内设机构负责人共十三人，随机进入课堂，对授课教师的课堂教学情况进行细致严谨的督查。督查内容主要包括教师上课情况、学生到课情况及教室硬件设施等。教师上课方面主要指教师是否按时上下课，教师教态方面，着装是否庄重，身体语言是否得当；教学材料包括所使用的教材，教案（手写或者电子版）及教学大纲日历（电子版）是否准备齐全；授课教师对教学设备及多媒体辅助材料的使用是否熟练准确等。学生情况方面主要检查学生是否有缺勤迟到早退，学习资料是否携带齐全，听课是否认真，是否有充分的互动等；教室基础设施指教室内桌椅及多媒体是否完好等。另外，对于教师讲课的课堂效果及学生学习的状态，听课人和授课教师也要求进行及时的交流和沟通，以便进一步改进，使课堂教学效果及教学质量得到保障。

自第二周星期三开始，此项工作正式开展，常规教学巡查组的主要成员们按照具体的分工，都在认真履行自己的职责，深入课堂，对日常课堂教学规范进行了认真细致的巡查。巡查组成员主要就教师授课情况，学生听课情况及教室硬件设施进行了巡查，发现教师们都能尽职尽责，严格按照规范进行课堂教学，无迟到早退缺课及随意换课现象存在，而且教学资料齐全，多媒体使用熟练，备课上课认真细致，教学ppt制作精美，讲解生动有趣。学生们绝大部分都能按时到达教室，迟到早退及缺课现象较少，大部分同学认真听课，和教师之间有较好的互动环节，但是也发现有个别学生有课堂在课堂上玩手机，趴桌子现象。对于此种行为，巡查小组进行了积极的制止，并且和任课老师也进行了沟通，共同对学生进行批评教育。巡查小组还发现，各个教室设施完好，卫生状况较好，桌肚里垃圾清理较及时。巡查小组希望这种好风气能持续下去，确保我院的教学质量更好。国庆节后是新生的上课的第一周，外语与公共教育学院常规教学巡查组的十三位成员按照具体的分工，进入了第二轮日常常规教学巡查听课。从连续两周督导组巡查的结果来看，上课的老师们穿着端庄，教态大方，课前的教学准备工作认真细致，教学资料齐全；学生们精神饱满，听课认真，课堂气氛很活跃，积极主动的和老师们互动。巡查组成员在听完课之后，利用课间时间，和老师们进行了交流，对于老师做得好的方面给予了肯定，对于一些可以改进的方面也给了些建议。本周的检查工作还在持续进行中，巡查组的成员都很敬业，一丝不苟完成本职工作。外语与公共教育学院将继续保持这种良好的教学氛围，进一步提高我院的教学质量。                   
【外语与公共教育学院督导组】
督导视野
校企合作如何服务专业建设
校企合作有很广泛的工作领域，专业建设只是其中的一个方面。
    笔者认为，要使校企合作工作更好地服务专业建设，必须从以下方面着手：
    一要选择优质企业进行校企合作。职业教育专业要对接产业，而能够真正代表产业的是行业以及大型企业。因此，在进行专业建设的时候，应重点与大型龙头骨干企业进行合作。
    二要开展适宜的校企合作项目。首先，要按照有利于提升校企合作工作层次、有利于构建校企全面合作模式、有利于提升人才培养水平与社会服务能力的原则，选择适宜开展的校企合作项目。其次，要根据合作目的与内容的不同，开展以下合作项目: 1.以人才培养为目的的校企合作。合作内容主要包括订单班、人才培养全程合作、教学工厂等。2.以科研开发为目的的校企合作。合作内容主要包括共设研究所（项目孵化中心、研发中心）、共同开发科研项目、开展技术服务、共研技术难题、专利转让转化、共同创建科技产业园等。3.以社会服务为目的的校企合作。合作内容主要包括开发培训项目、咨询、营销方案制定、发展规划设计、管理方案研制等。4.涵盖了上述三个方面合作内容的全面校企合作。

    三要强化学校自身服务能力建设。学校要自觉树立市场意识,强化校企合作的办学能力，学校的专业建设、师资建设、学生培养、培养模式、教学管理等要全方位提升,以贡献求支持。要建立以就业为导向的专业结构体系，从人才培养规格、专业设置、教学设计、过程控制、教学考核、质量评价等方面构建以就业为导向的课程体系,不断提高为企业和行业服务的能力。要丰富校企合作形式，因企而宜开展形式多样的校企合作,满足企业的不同需求。要建设服务队伍，通过"内培外引,专兼结合"的途径,全力提升教师的技术攻关与员工培训能力。
    四要构建教师校企合作主体地位。要建立教师参与校企合作工作的奖惩制度，规定教师在一定时间内必须完成一定校企合作工作量。要加强和优化教师到企业挂职锻炼管理制度，教师要填写任务申请书，学校要下达任务确认书，并实施过程监管、结果认定管理。
    五要建立校企合作项目立项资助管理体系。学校可将资助项目分为重大合作项目与重点合作项目，对项目按照等级给予不同的经费资助。
    六要完善校企合作考核指标体系。按照突出重点、全面揭示、科学合理、注重实际以及定量与定性相结合的原则，完善校企合作工作考核指标体系，主要从以下几个方面进行考核：1.二级学院开展校企合作的组织领导作用，占总权重的5％。2.重大合作项目，占总权重的40％，立项与验收后各占一半分值。3.重点合作项目，占总权重的30％，立项与验收后各占一半分值。4.其他合作项目，占总权重的25％，立项与验收后各占一半分值。如此，可量化并评出各二级学院校企合作工作的开展成效。（作者：赵善庆  系江苏省无锡商业职业技术学院校企合作中心主任）
                         【摘自2013年10月29日《中国教育报》第05版】
发送：校领导、各处室部所（中心）、二级学院         2013年第十二期（总第45期）
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