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12月8日下午，学校黄海燕院长、辛望旦总督导带领督导办和校督导一行赴无锡南洋职业技术学院交流和调研督导工作，受到该校常务副院长王刚、质控办主任叶逸良和张宝灵、教务处郭春燕、学工处俞波等领导的热情接待。
座谈中，无锡南洋职业技术学院叶逸良主任从督导工作制度、督导队伍构成、开展的主要工作等几个方面，系统全面地介绍了南洋学院督导工作机制，督导工作开展的具体情况和作为学校总督导的工作体会。王刚院长站在学校顶层管理的角度，从五个方面介绍了对质量的认识和监控管理工作的整体思路和设计，包括如何把握质量和评判标准、如何处理规范和创新的关系、如何关注教师的成长、第三方参与专业建设和评价的重要性、以及如何通过教育教学一体化工作来推动教风、学风建设的具体措施等。 
会上，双方对于高职院校一些共性的问题展开了深入的交流与讨论。我校辛望旦总督导高度评价了南洋学院细致全面的督导工作和对于公共课教学改革的有益尝试，以及该校在教育教学一体化的指导思想下，形成并实施的课堂管理的“三大 纪律、五项要求”。（三大纪律：禁止带食物、饮料进入教室；进入课堂，师生手机集中存放；学生按座位表入座。五项要求：严格考勤，班干部报告考勤情况；尊师爱生，执行上下课礼仪制度；准备充分，带齐学习必备用品；认真听讲，严格遵守课堂纪律；5S管理，保持教学场地干净整洁。）

黄海燕院长认为南洋学院教育教学一体化，以教风带学风，把教、学两个方面进行顶层融合，把学生职业素养课程化、项目化，并形成学分，分为基本素养学分、职业素养学分和职业技能奖励学分，嵌入到人才培养方案这一创新举措，充分发挥了高职院校对现有生源对象因材施教的育人模式，在高职学生生源多元化的当下，对我校的教育教学管理深有启发。

会后，在南洋职业技术学院领导的陪同下，我校一行还实地参观了该校航空实训中心和汽车实训中心。实训场地井然有序的教学场景和干净整洁的教学环境，给我校人员留下了深刻的印象，充分体现了该校5S管理和教育教学一体化的育人成效。

【教育督导办公室】
学校召开12月份教育督导工作例会
12月21日下午，我校教育督导工作例会在G410会议室举行。学校辛望旦总督导、全体二级学院校级督导和部分职能部门督导参加了会议。

会议首先由督导办孙莉梅老师在整理汇总前期教学资料专项检查和集中听课相关材料的基础上，结合学生座谈会和学生对教学满意度调查的情况，通报了检查和听课过程中发现的问题，并且从督导的角度提出了一些意见和建议。各二级学院督导和职能部门督导则通过对自身工作中遇到的问题的思考，就如何改进学风建设，利用信息化平台提高教学效率，统一制定实践教学相关资料的标准等进行了交流讨论。
会上，辛望旦总督导对督导如何开展听课评课活动，促进青年教师成长做了指导。他结合自身参加听课和指导青年教师的经验，提出督导听课一定要“事先沟通，善意交流，跟踪调整”，既要尊重教师，不影响课堂常态进行，又要在课后与任课教师诚恳交流和探讨，并跟踪课堂改进情况。针对明年即将正式实施的青年教师业务能力培养与考核达标工作，他提出一是教务等相关部门要制定好规范，明确教案、作业、毕业设计等标准，如教学实践中教师提出的原有实验报告册等不适用于文科，建议教务处与二级学院共同研讨，按照理工科、文科和艺术三大类重新制定实训资料的模板。二是学校要注重对青年教师业务能力的指导和培养，充分发挥指导教师作用，实行青蓝结对，重在过程培养。三是青年教师要加强业务研究，针对不同生源层次，因材施教。辛院长的讲话对各位校督导来说是一次很好的业务指导和学习。最后就期末巡考、试卷审核把关、督导工作总结等工作进行了具体部署。本月督导例会既是一次总结和布置工作的会议，也是一次很好的辅导学习培训。

【教育督导办公室】
督导办召开2016-2017学年第一学期学生座谈会
为全方位了解2016级新生学习状况与教学效果，充分发挥学生参与学校管理的主体作用，教育督导办公室于12月1日12:20在F109教室召开了2016 -2017学年第一学期期中学生座谈会。会议邀请了52个新生班级的学生的代表参与交流和探讨，由督导办李华主任主持。
李华主任首先向同学们介绍了教育督导办公室的职责，表示此次学生座谈会旨在通过学生代表，了解2016级学生入校以来的学习状况，听取学生对课堂教学、教学管理、学风建设等方面的意见和建议，并鼓励大家畅所欲言。
随后，各班学生代表在老师们的鼓励下踊跃发言，围绕教师授课、学生听课、教学管理、教学条件等方面畅谈，依据本班同学的反映、结合自身的经历及本班上课情况对各科任课老师的授课方式详细表达自己的感受和看法。此外，对上课老师的信息水平、知识水平、教学态度、作业布置量、批改作业、课堂气氛等方面也提出了建议。同学们个个积极发言、激情洋溢，对我院教师的教学情况进行反馈。
针对前期巡查和听课过程中发现的学生缺课与迟到情况，督导办公室老师与同学们进行了恳切的交流，同时，对同学们提出的相关问题和建议进行解答与记录。
    最后，李主任对本次座谈会同学们提出的意见、建议表示赞许。她指出大一是养成良好行为习惯和职业素养的关键时期，希望同学们培养文明习惯，平时多与老师沟通，在老师的教学下能自觉积极学习，主动提出疑惑问题，同时，要求班级学生干部以点带面，营造良好学风。
【教育督导办公室】
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